Propozycje rozwiązań:

Zadanie 1. (4 punkty)

Na początku eksperymentu liczebność kultury bakterii jest równa 10000. Wiadomo, że liczebność bakterii podwaja się po upływie 15 minut oraz, że wzrost populacji jest wykładniczy i wyraża się wzorem: , gdzie b jest pewną stałą. Oblicz wartość tej stałej oraz liczebność bakterii po upływie 40 minut. Wynik podaj z dokładnością do całości.
Rozwiązanie:









Odp.: Wartość poszukiwanej stałej to , a liczebność bakterii po upływie 40 minut wynosi około 63496.





Zadanie 2. (4 punkty)
Dwa auta jadące ze stałą prędkością pokonują odcinek autostrady o długości 280 km, wyruszając jednocześnie 
z dwóch przeciwległych punktów tego odcinka. W chwili mijania pierwszy ma jeszcze przed sobą 45 min jazdy, 
a drugi 80 min jazdy. Z jaką prędkością poruszały się te auta?
Rozwiązanie:

- odcinek drogi pokonany przez pierwszy samochód do chwili mijania

- prędkość pierwszego samochodu

 odcinek drogi pokonany przez drugi samochód do chwili mijania

- prędkość drugiego samochodu



Dzieląc stronami (2) i (3) dostajemy:		
Uwzględniając  (1) dostajemy:			Dodając stronami  (2) i (3) dostajemy:


				
Odp.: Auto pierwsze poruszało się z prędkością 160 km/h , a drugie 120km/h.






Zadanie 3. (3 punkty)
Bank proponuje dwuletnią lokatę z roczną stopą procentową p i roczną kapitalizacją odsetek, przy czym stopa procentowa wzrasta w drugim roku o 1 punkt procentowy, jeśli na jego początku zwiększy się kapitał własny o połowę wpłaconej na początku sumy. Kowalski spełnił te warunki wpłacając 10.000zł i dopłacając po roku 5.000zł. Jaka była wyjściowa wartość stopy procentowej, jeśli po dwóch latach otrzymał 15.912zł ?
Rozwiązanie:

Odp.: Wyjściowa wartość stopy procentowej wynosiła 3%.














Zadanie 4. (4 punkty)
[image: ]Z portu prostopadle do linii brzegowej wypłynął statek. Po 3 milach skręcił o 60⁰ w prawo, a po następnych 5 milach zawrócił do portu. Jaką trasę przebył statek? Jaka była jego największa odległość od brzegu? Ile stopni w prawo wynosił jego ostatni skręt?
Rozwiązanie:
Z twierdzenia cosinusów w trójkącie PAB:

 


Cała trasa, którą przebył statek wynosi:       3 + 5 +7 = 15 mil

Z trójkąta  ABC:     
Największa odległość od brzegu wynosiła 5,5 mili.
Z twierdzenia sinusów w trójkącie PAB:	








Zatem ostatni skręt w prawo statek wykonał o około 

Odp.: Trasa, którą przebył statek wynosi 15 mil, największa odległość statku od brzegu wynosiła 5,5 mili, a ostatni skręt w prawo statek wykonał o około 158⁰.







Zadanie 5. (5 punktów)
Siatką o długości 1320m należy ogrodzić 9 równych prostokątnych pastwisk wraz z przylegającą do nich drogą dojazdową o szerokości 4 razy mniejszej niż szerokość każdego pastwiska (patrz rysunek).
a) Przy jakiej szerokości drogi pole powierzchni pastwisk będzie największe i ile wyniesie?
b) Rozwiąż ten sam problem, jeśli szerokość drogi nie może być mniejsza niż 2m ani większa niż 4m (2≤ x ≤ 4).
[image: ]




[image: ]Rozwiązanie:

Długość siatki: 

Stąd: 



a) Zakładamy tylko, że  x > 0  oraz  y > 0, zatem   0 < x < 12

Szukamy pola powierzchni pastwisk, tzn. 
Funkcja kwadratowa wyrażająca pole powierzchni pastwisk w zależności od szerokości drogi dojazdowej osiąga największą wartość dla x = p = 6 oraz y = 66. Pastwisko ma więc wymiary 24 m na 66 m, droga dojazdowa ma szerokość 6 m, a łączna powierzchnia pastwisk wynosi wtedy S = 14256 m2.
b) Zakładamy, że 2 ≤ x ≤ 4 oraz y > 0
Badana funkcja jest rosnąca dla x < 6, zatem także w przedziale < 2; 4 >. 
Stąd S najw =S(4) = 39648 = 12672
Pastwisko ma więc wymiary 16 m na 88 m, droga dojazdowa ma szerokość 4 m, a łączna powierzchnia pastwisk wynosi wtedy S = 12672 m2.
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